

“报痴”姚洪川 集报44年

欲用5000余份报纸办展览

59岁的姚洪川祖籍枣庄市，老人自1966年起开始藏报，从第一份藏报《沂蒙烈火》到最近刚收藏的《齐鲁晚报》世博会号外，44年来，姚洪川共收藏了5000余份报纸。

记忆>> 收藏了不少创刊号

8日，记者来到姚洪川家，书房里堆满了成垛的报纸。姚洪川带着老花镜在报纸堆里忙活着，不时抽出一张泛黄的报纸小心翼翼放在特制的塑料夹内。从临沂市检察院退休的姚洪川，多数时间都在整理此前收藏的报纸。

姚洪川说，1966年，他所在的部队驻守临沂。为掌握社情民意，他每天大街小巷收集报纸，并将这些报纸整理成册，及时汇报，由此开始了他的藏报经历。

“不到10年，我收集了临沂地区160余种不同名称的报纸。”姚洪川说，其中有铅字印刷、钢板手工刻写油印、打字油印等版本，还有不少诸如《革命工人》等报纸的创刊号报纸。

意外>> 废品站捡到获奖报纸

谈及藏报，姚洪川手里有张生活报社编印东北新华书店出版的《生活报》，该报当日通栏红色标题是：“纪念七月一永远跟着共产党走”。姚洪川说，这张报纸是纪念共产党成立于中华民国三十八年七月一日而发行的。

“这张报纸是上世纪80

年代，我在临沂一废品收购站捡到的。”姚洪川说，值得称道的是，这张报纸在2002年9月25日由中国收藏家协会等部门主办的“我们永远跟着党走——迎接党的‘十六大’全国民间藏品展”展览中获得优秀奖。

姚洪川说，他手里的报

纸，有些是从废品站捡到的。前几年，很多人都把老报纸当废纸卖了，到废品站转几圈就能淘到不少报纸。这几年，市区的废品站里老报纸很少见了，他只要去乡镇，第一件事就是问废品站的位置，希望还有机会能淘到一份老报纸。

藏报>> 藏友彼此邮寄互通有无

2003年，中国报业协会集报分会在临沂举行成立仪式，借此机会，姚洪川结识了数百位来自全国各地的集报人士。因为爱好，姚洪川经常接到来自四川、青海、新疆等省份藏友寄来的当地报纸，

扩大了报纸来源。姚洪川说，他收藏的报纸多为：历届人大政协会、神州号发射、汶川地震、玉树地震、奥运会、世博会等大事件下当天的各地报纸。

《齐鲁晚报》世博会号外，姚洪川专门托友人到济南购买了一百份，自己收藏的同时邮寄给了全国各地的藏友，为此，姚洪川也接到了藏友邮寄来的世博会开幕当日各地报纸近40份。



▲姚洪川整理收藏的报纸。

计划>> 举办报展或供有关部门研究

姚洪川藏报44年，5000余份报纸，有大量报纸放在储藏室有待整理。姚洪川说，退休前一直收藏报纸，但苦于没时间整理分类。退休后这几年，他将报纸分门别类整理，泛黄的纸张记载了逝去的历

史，记载了一个时代的思想文化，整理文化的过程是快乐的。

“现代人不能忘记历史，但是历史靠什么延续？书是一种延续的方式，但是书不是原汁原味。只有报纸是原汁原味的。还原历史，

回放历史。”姚洪川说，将来如有机会，他想举办一场报展展览，让大家通过报纸，了解不同时期的文化。另外，如有机构研究历史或编纂地区报纸志，需要用到报纸，他愿意无偿借阅。

文/片 记者 车少远